

# 岑浩輝：切實擔負起治理澳門第一責任人的責任

香港文匯報訊 澳門特區行政長官岑浩輝昨日出席了「堅持和完善行政主導 促進特別行政區良政善治」專題研討會於澳門所設的分會場。岑浩輝表示，行政長官和特區政府定必認真落實習主席和中央的重要指示精神，進一步強化「當家人」意識，切實擔負起治理澳門第一責任人的責任，堅持及完善行政主導，持續深化與立法、司法的協調機制，凝聚強大合力，與社會各界共同推進特區更好發展。

岑浩輝表示，第一，在特區發展過程中，行政主導體制為「澳人治澳」與特區高效治理提供堅實保障。行政長官和特區政府居於主導地位，從代表澳門根本利益、代表澳門同胞整體利益的角度出發，凝聚共識、匯集合力，形成了高效務實、專注發展、協調並

進的治理格局。行政長官和特區政府承擔着對澳門特區的全面領導責任，在立法機關、司法機關的積極支持配合下，充分發揮各司其職、各負其責、協作配合的體制優勢，形成澳門特區強大治理合力，制定並執行符合澳門長遠利益的政策舉措，為經濟社會的穩步前行、繁榮安定奠定了堅實基礎。

未來，行政主導體制將持續彰顯高效有序的治理優勢，有效落實到澳門治理的方方面面，更好破解制約澳門發展的深層次矛盾和問題，為「澳人治澳」與特區發展注入強勁動能，始終作為澳門繼往開來的「定向舵」。

## 集中精力推動經濟社會穩中求進

第二，聚焦經濟發展民生改善，維護法治

築牢國安屏障。基於行政主導，特區可集中精力推動經濟社會穩中求進，有效對接國家「十五五」規劃，增強澳門未來發展的前瞻性、主動性，更好服務和融入國家發展大局，拓展廣闊的特區發展空間。集中精力將制度優勢轉化為實實在在的發展成果。

經濟民生方面，通過高效施政、精準施策，持續增強廣大市民在經濟適度多元發展和澳琴一體化發展進程中的參與感和獲得感，務實構建全方位的保障體系，讓居民共享發展成果。維護國家安全方面，特區政府主動履責，與立法、司法機關協同聯動，對危害國安行為嚴防密控、依法懲治，靈活應對各種風險挑戰，積極團結方方面面力量，確保特區的長治久安、繁榮穩定。

第三，鞏固完善行政主導，需要社會各界

齊心協力、並肩同行，形成責任共同體，攜手增強落實行政主導的有利社會氛圍。特區政府作為核心，須依法施政、勇於擔當，前瞻布局，以科學決策提升管治效能，施政貼近民心、符合實際，團結帶領整個特區共同奮鬥。立法會依法監督、積極配合，支持政府依法施政的同時，強化反映民意、務實建言的議政文化，多提建設性意見，拿出實質性舉措，以良性互動促使立法與行政目標同向、行動同步。社會各界應增強主人翁意識，凝心聚力，積極獻策支持特區治理。

整個特區在愛國愛澳、包容共濟的氛圍中，築牢行政主導的社會根基，助力行政主導運轉順暢、高效施政，共創澳門特區更加美好的明天，攜手為強國建設、民族復興作出新的貢獻。

夏主任講話權威解讀行政主導下政治法律及現實基礎 開闡其優越性

# 專家：「當家人」需更好謀劃港澳長遠發展



全國港澳研究會

昨日在北京舉行「堅持和完善行政主導 促進特別行政區良政善治」專題研討會。中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍出席研討會並致辭。

全國港澳研究會副會長、香港正思研究院院長陳少波在北京會場的專家吹風會上對媒體表示，夏寶龍主任提到，行政長官和特區政府是「當家人」，廣大公務員是維護行政主導的「局中人」，陳少波認為，「當家人」就需要更好地謀劃香港、澳門的長遠發展，公務員則要提升自己的治理能力，提高治理效能。

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

陳少波表示，夏寶龍主任講話非常權威地解讀了行政主導的政治法律基礎和現實基礎，闡述了行政主導優越性。重點提及下一步如何落實好行政主導，特區政府、立法機關、司法機關和社會各界應該做好哪些工作，特別對新一屆港澳立法會議員如何在行政主導體制裏發揮更好作用提出具體要求。

## 特首特區要做好治理與中央政府對接

他指出，夏寶龍主任提到，立法會要做到「支持政府不缺位、監督政府不越位」；提到行政長官和特區政府是「當家人」，要做好特別行政區的治理、與中央政府的對接，處理好中央政府與特別行政區的關係；特區政府各部門要做好特區長遠發展的頂層設計和戰略謀劃，對接國家「十五五」規劃，加強各項施政前瞻性與主動性。「『當家人』就需要更好地謀劃香港、澳門的長遠發展。」陳少波說。

## 公務員要提升治理能力提高效能



▲陳少波認為，「當家人」需更好地謀劃港澳長遠發展，公務員要提升自己治理能力，提高治理效能。  
香港文匯報記者馬靜 攝

◀陳少波表示，政府和議員目標一致，都希望能更好地安置受火災影響居民，讓他們早日安頓下來。  
圖為政府協助宏福苑居民遷入臨時居所並提供支援。  
資料圖片

「夏寶龍主任在講話中提出公務員是維護行政主導的『局中人』。」陳少波強調，公務員作為特區政府一員，以「局中人」參與整個香港的社會治理，就要提升自己的治理能力，提高治理效能。

陳少波表示，夏寶龍主任講話權威解讀了行政主導的立法原意和政治法律基礎，是正本清源。香港在過去20多年發展中，錯過了一些機會，浪費了一些時間。現在落實「愛國者治港」，集中精力用好行政主導機制，更好地推動香港經濟發展，改善民生，要讓各界分享到整個香港、澳門發展紅利，增強香港國際競爭力、國際知名度，能夠更好地應對當前百年未有之大變局帶來的各種挑戰和衝擊。

他認為，當前，中央強調和權威解釋行政主導的重要用意，就是希望香港、澳門可以發展得更好，希望大家在香港和澳門可以生活得更幸福，讓整個社會更加穩定，推動香港社會更好發展，同時讓香港更好地融入和服務國家發展大局，為國家戰略發展發揮更好作用。

**陳少波倡政府和議員各司其職 讓宏福苑居民安置工作更順暢**

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）香港大埔火災善後工作正在進行，如何在此工作中落實行政主導？全國港澳研究會副會長、香港正思研究院院長陳少波昨日在參加「堅持和完善行政主導 促進特別行政區良政善治」專題研討會後表示，在大埔火災善後工作裏，特區政府和立法會議員應各司其職，各負其責，發揮各自功能和作用，同時大家要「同唱一台戲」，多補台、不拆台，才能讓災民安置工作更快落地。

陳少波表示，特區政府和立法會議員身份、角色不同，看問題視角不同，在治理體系裏的位置不同，但大家目標是一致的，都希望能更好地安置災民，讓他們早日安頓下來。在善後工作中，政府可以集中力量調動各種資源解決災民的關切問題，立法會議員作為政府和市民之間的橋樑，可以更好地反映市民心聲和訴求，同時也有責任和能力去向市民解讀政府政策。立法會議員來自社會各界，有各自專業背景，可以利用專業知識和團體背景，為政府提出更好的建議，為災民提供更好的支持和服務。

「立法會既負有配合政府施政的職責，作為民意代表，也需要對政府的行政能力、施政推進等方面進行監督，看其是否做到及時、科學、高效。立法會監督要推動政府決策實現科學性、民主性、順暢有效性。民主性要求立法會議員充分反映民意；科學性則要求議員結合自身專業背景、團體資源和地區了解，讓政府政策更貼合實際；順暢有效性則要求推動政策及時落地執行。推動政策順暢有效落實，既是政府的責任，立法會議員也需在其中發揮積極作用。」陳少波說。

陳少波還指出，夏寶龍主任在講話中對香港立法會議員提出多個要求，要關注立法會議員是否有力支持政府依法施政；關注議員能否在香港經濟發展、改善民生方面提出好的建議和對策，推動香港發展；關注議員能否在跟美西方等鬥爭中敢於鬥爭，敢於作為；關注議員的個人操守，「這些關注點就是判斷立法會議員做得好不好的重要標尺。」



●過去一年，香港金融市場等蓬勃發展，國際競爭力排名持續上升，呈現出落實行政主導是推動香港更好發展的有力證明。  
資料圖片

# 行政主導助港應對挑戰實現更好發展

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍昨日在出席「堅持和完善行政主導 促進特別行政區良政善治」專題研討會致辭中指出，行政主導作為基本法設計特別行政區政治體制的重要原則，根源於中華人民共和國憲法，是全面準確貫徹「一國兩制」方針的制度保障。全國港澳研究會副會長、香港正思研究院院長陳少波在回答香港文匯報記者提問時表示，源於憲法的基本法立法原意提出要在港澳實施行政主導制度。夏寶龍主任講話不僅從法律層面解讀了這一基礎，還從政治和現實層面進行了深入闡釋。

陳少波指出，香港在回歸祖國前很長一段時間也一直實施行政主導，多年來立法過程和實踐也證明，如果實施行政主導，能夠集中力量推動政策落地、解決實際問題，香港就可以有效克服困難、應對挑戰、實現更好發展。無論是在疫情防控，還是應對亞洲金融危機，凡是能夠推行行政主導，集中行政力量，各方「心往一處想、力往一處使」，問題總能更快得到

# 蕭志偉：行政主導將促進澳門走得更好

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）在澳門特區方面，全國港澳研究會副會長、澳門發展策略研究中心會長蕭志偉昨日在研討會後對媒體表示，國家進入高速發展階段，澳門特別行政區要同步發展，努力進行適度多元的經濟結構調整，這個過程中需要一個高效政府，相信中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍講話有利於澳門在「一國兩制」實踐新階段走得更好，能夠帶動澳門特別行政區政府將工作重點放在提升行政效率上。

## 夏主任提4個意見和具體要求

蕭志偉表示，夏寶龍主任講話就行政主導提出4個意見和具體要求。蕭志偉介紹，首先，夏寶龍主任闡明了實施行政主導是在國家憲法、基本法下設計的香港、澳門特別行政區政治體系的制度安排，他強調了行政主導制度具有深厚的政治、法律基礎和現實基礎；其次，夏寶龍主任闡明行政主導具有高效治理的重要意義，可以確保維護特別行政區憲制秩序，也確保「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治。

第三，夏寶龍主任強調，實踐證明，行政主導能夠彰顯「一國兩制」制度優越性，是有效應對風險

挑戰的制度，也有效維護國家主權、安全、發展利益，確保特別行政區長期繁榮穩定；最後，夏寶龍主任闡明，特別行政區、整個社會都需要維護好、落實好、完善好行政主導，行政長官和特區政府官員要有擔當、有作為，立法機關、司法機關應積極支持和配合，社會各界也要支持和參與，需要共同努力，促進港澳特別行政區實現良政善治。

蕭志偉指出，夏寶龍主任在講話中特別強調，立法會要肩負重任和重託，要支持、配合、監督、促進特區政府依法施政，特別是新一屆當選議員要堅定愛國愛港、愛國愛澳立場，與特區政府一道探索行政立法良性互動。「這些都對立法會議員職責使命提出要求。」



●蕭志偉表示，夏寶龍主任講話有利於澳門在「一國兩制」實踐新階段走得更好。  
香港文匯報記者馬靜 攝